

不忘初心、牢记使命

编者按：

不忘初心，方得始终；行程万里，牢记使命。5月31日，“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议在北京召开，习近平总书记的重要讲话，深刻阐明了开展主题教育的重大意义、目标要求和重点措施，对开展主题教育提出了明确要求，是开展主题教育的根本指针。根据习近平总书记在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议

上的重要讲话精神，以及省委《关于开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的实施方案》、《福建省第二批开展“不忘初心、牢记使命”主题教育工作方案》的部署要求，结合实际，学校党委于2019年9月开始，开展“不忘初心、牢记使命”主题教育。

这次主题教育，具体目标是“理论学习有收获、思想政治受洗

礼、干事创业敢担当、为民服务解难题、清正廉洁作表率”。通过主题教育，使全校全体党员在思想、政治、作风、能力、廉政上都有扎扎实实的收获。为推动主题教育，本报特开设主题教育学习心得专栏，刊登学校班子成员、基层党组织负责人、党员的学习心得，供大家交流学习。（校报编辑部）

践行初心使命 全力推动学校事业健康发展

——在主题教育“践行初心使命”专题集中学习研讨上的发言

福建江夏学院党委书记 郑建岚

（选摘）

习近平总书记在党的十九大报告中指出：“不忘初心，方得始终。中国共产党人的初心和使命就是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。”

一、共产党人的初心和使命

中国共产党百年历史的主题主线，就是肩负起了两大历史任务，即实现民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福。第一大历史任务，随着新中国的成立已经完成。第二大历史任务我们已经奋斗了70年，70年中有40年是改革开放。这个历史任务还没有完成，我们现在还在继续努力奋斗。党的十八大以来，经过长期努力，中国特色社会主义进入了新时代。我们比历史上任何时期都更加接近实现中华民族伟大复兴的目标，比历史上任何时期都更有信心和力量实现这个目标。历史充分地表明，我们党干革命、搞建设、抓改革，都是为了让中国人民过上幸福美好的生活，都是为了中华民族伟大复兴。

二、高等教育的初心和使命

新中国成立70年以来，高等教育发生了翻天覆地的变化。一是绝对量的变化。以高等教育在学总规模为例，2019年在学总人数接近4000万人，与新中国成立时相比，增长超过340倍，位居世界第一。二是相对量的变化。以高等教育毛入学率为例，

2019年近50%，与新中国成立时相比，增长超过190倍。三是高等教育质量显著提高。2012年—2016年，进入四大世界大学排名前500名的内地高校从31所增加至98所。四是高等教育队伍建设不断加强。全国高校专任教师超过半数以上的具有研究生学位。“长江学者”“千人计划”“万人计划”专家辈出。

70年来，中国高等教育取得了伟大的、辉煌的、历史性成就，这源自于中国高等教育不变的初心：始终不变地把培养社会主义事业的建设和接班人作为根本任务；始终不变地坚持教育为党领导的事业服务，为人民服务。

我们要牢记习近平总书记提出的办好高等教育的根本遵循：“坚持教育为人民服务、为中国共产党治国理政服务、为巩固和发展中国特色社会主义制度服务、为改革开放和社会主义现代化建设服务”。

三、践行初心使命，做好学校改革发展稳定工作

（一）将立德树人工作贯穿始终

一要培养学生有坚定的理想信念。要大大方方地和学生谈理想信念，使我们的青年学生对我们的目标、对国家的命运、民族的前途充满信心。

二要培养学生有深厚的爱国主义情怀。要善于引导学生把爱国情、强国志、报国行自觉融入日常，融入到增长才干、成长成才中。

三要培养学生良好的品德、意志和综合素质。要教育引导好学生做好小事、管好小节，踏踏实实修好品德，成为有大爱大德大情怀的人。

四要在增长知识见识上下功夫。要教育引导好学生珍惜学习时光，心无旁骛求知问学。要像对待自己的孩子一样对待每一位学生，让学生体会到学习的成就和成长的快乐，发挥出各自的特长和闪光点。

（二）坚持以师生为中心的发展理念

与事业发展要求和师生期待相比，学校在管理理念、水平、文化等方面仍存在较大差距，这次主题教育就是要奔着问题去，拿出破解难题的实招硬招。

一要更新服务理念。坚持“师生所望就是工作所向”，把师生所思、所想、所盼放在心上、落在行动上。

二要创新服务手段。要善用新技术改进服务、提高质量，为师生提供更多便利。

三要加强服务保障。要着力解决盲点、堵点和痛点，提升管理服务效能。

四要提升服务水平。要力戒形式主义、官僚主义，及时解决师生反映强烈的突出问题，把师生的事情办好。

（三）全力推动学校事业发展再上新台阶

“社会主义的任务很多，但根本的一条就是发展生产力。”学校的中心工作也是发展，是以立德树人为中心的事业发展。近年来，学校事业发展取得了令人瞩目的成绩。面向新时代新要求，校党委坚持一张蓝图绘到底，从“攻坚行动”“提升计

划”到“百条举措”，提出在新的更高起点上再出发，从“新建本科”向“新型本科”转型，建设更有活力、更具特色、更加美好的福建江夏学院。我们既要看到成绩，增强攻坚克难的勇气和必胜的信心，又要充分看到发展中问题和短板，增强忧患意识和迎头赶上的担当精神。

（四）造就党员领导干部干事创业的头雁队伍

一要有坚定的信念，忠诚于党的事业。要听党的话、做有信仰的人、做政治上的明白人、做“两个维护”的坚定践行者。要有“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的责任担当，忠诚于党的教育事业。

二要有强烈的师生情怀，在工作岗位上重实干出实绩。要把服务师生作为心中始终如一的真挚情怀。要倡导扎实的工作作风，形成重实干、重实绩的良好氛围。

三要在工作中敢于担当，在做人上谦虚谨慎。要不断加强党性修养和品质修养，以人格魅力提升自身感召力、亲和力、凝聚力，以高尚的人格魅力影响身边人。

四要加强党风廉政建设，做清正廉洁的表率。要处理好公私、义利、是非、情法、亲清、俭奢、苦乐、得失的关系，筑牢“防火墙”，共同营造风清气正的校园政治生态。

开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，必须在坚守信仰中铭记初心，在理论武装中保持初心，在推动学校发展、为师生服务中担当使命，在淬炼作风中践行使命，凝聚起全校最大的智慧和力量，全力以赴朝着特色鲜明示范引领的应用型本科大学发展目标迈进。

坚定理想信念 坚守初心不变

——在主题教育“坚定理想信念”专题集中学习研讨上的发言

福建江夏学院党委副书记、校长 陈国龙

（选摘）

98年来，中国共产党人正是依靠坚定的理想信念，才能找到初心、秉持初心、领悟初心、践行初心。无论哪一个时期、哪一个年代，都要把“中国共产党人的理想信念是什么”这个历史之问、时代之问、未来之问，一直问下去、答下去。

一、深刻把握理想与信念，让安身立命的根本在头脑中生根结果

理想信念是灯塔，决定着方向和立场，也决定着言论和行动。“理想”，是眼界的问题。之所以叫中国共产党，就是确立了共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想。这两个理想是有机统一、不可分割的，是伟大的、崇高的。只有做到虔诚而执着、至信而深厚，站位才会高，眼界才会宽，心胸才会开阔，才能永葆中国共产党人的政治本色。

“信念”，是心胸的问题。靠着一代代中国共产党人的坚定信仰、赤胆忠诚、生命热血，铸就了马克思主义信仰、共产主义和中国特色社会主义信念、对党和人民忠诚这个“本”。无论过去、现在还是将来，我们要固的本，就是一以贯之、持之以恒地坚定这份信仰、坚定这份信念、坚定这份忠诚。

“理想与信念”，是根与本的问题。理想与信念相辅相成、互证互促。坚定理想信念，做到“风雨不动安如山”，必须建立在对马克思主义的深刻理解之上、对历史规律的深刻把握之上、为最广大人民谋利益的崇高价值之上，信上一辈子、干上一辈子。

从站起来、富起来到强起来，依然要靠全党全国人民坚定的理想信念和坚强的革命意志。

二、科学把握变与不变，让理想信念之火永不熄灭越燃越旺

理想信念之火一经点燃，就永远不会熄灭。变的是历史、条件和时代；不变的是对马克思主义的坚定、对实现远大理想和共同理想的坚定。

这个变化是历史的变化。起于建党初期，发展于改革开放、兴盛于新时代，是一部艰苦卓绝、可歌可泣、惊天动地的伟大篇章。这个变化是条件的变化。从消除内乱、推翻帝国主义，到改变旧中国一穷二白的面貌、人民过上具有基本物质保障的生活，再到决胜全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化强国。这个变化是时代的变化。从中华民族完全独立的时代，到赢得世界尊重的自立自强的时代，再到为中华民族和人类作出伟大贡献的新时代。

这个不变是始终坚定理想信念。检验理想信念坚定不坚定，革命战争年代，生死考验很直接；和平时期，这种考验有，但毕竟不多，X光、CT、核磁共振都没有办法。今天，考验变了，但本质没变。这种不变，是在重大政治考验面前有政治定力，在重大任务面前勇挑重担，有全心全意为人民服务的意识，对工作极端负责，吃苦在前、享乐在后，经得住权力、金钱、美色的诱

惑。说到底，中国共产党人的理想信念永不改变。

三、全面把握新时代与新形势，在坚定理想信念中镌刻初心担当使命

中国共产党是世界上最大的政党，大要有大的初心，大也要有大的使命。

为世界谋大同，彰显大国担当。当今世界的变局百年未有，人类又一次站在十字路口。何去何从？如何抉择？习近平总书记提出“构建人类命运共同体”。这一战略倡议，为解决国际基本矛盾提供中国方案，体现了中国共产党作为世界上最大执政党，不忘为全人类谋福祉的初心，践行全人类共同发展的国际使命。

为中国谋强大，体现为民情怀。中国特色社会主义进入新时代，不是等来的、喊出来的，而是拼出来、干出来的。这个新时代，初心使命是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴，全党与全国人民同呼吸、共命运、心连心，在“我将无我、不负人民”中，一棒接着一棒跑下去，一代人为下一代人跑出好成绩。

为教育谋发展，建好基础工程。为世界谋大同，为中国谋强大，高等教育先行。建好工程，要学深悟透用活习近平总书记关于教育的重要论述，以“九个坚持”为引领，坚持教育报国不忘初心、立德树牢使命，认清历史方位、把握国际坐标、立足中国现实，在复兴路上助力复兴，为伟大复兴贡献智慧力量。

四、践行理想信念，把办好高等教育的初心落实落细落深

坚定理想信念，践行高等教育初心，是高校每一名党员干部和教职员工的终身必修课。

如何当一名好校长？有理想信念的坚定，当好政治家和教育家，增强“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”。有立教为公的胸襟，当好战略家、改革家、实干家，一心为公、心系师生，实现好、维护好、发展好师生员工的根本利益。有能力不足的恐慌，熟悉教育、关心教育、研究教育、尊重教育，成为高等教育管理的行家里手。

如何当一名好干部？做到“信念坚”，加强理论修养，坚定理想信念，做到学、思、用贯通，知、信、行统一。做到“政治强”，全面贯彻党的路线方针政策、上级党组织的决定，忠诚于党、忠诚于师生、忠诚于事业。做到“本领高”，强化“艺多不压身”的自觉，增强“八个本领”。做到“作风硬”，在任何时候稳得住心神、管得住行为、守得住清白。

如何当一名好老师？以“四有好老师”为标准，“四个引路人”为指引，“四个相统一”和“六个要”为要求，锻造新时代高校教师应有的精神状态和基本素质，教育引导好学生扣好人生第一粒扣子，当一名有理想、守信念、会教书、懂育人、能奉献、肯扎根的好老师。